

España. 195 pias. al mes
Extranjero 225 " "
Número suelto 5 céntimos
Id. atrasado 10 "

LA TARDE

REDACCIÓN: Soledad, 27-Impronta
ADMINISTRACIÓN: Conquistador, 29
Papelería Bolet

Palma Miércoles 27 Julio 1910

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

NUM. 2339 - AÑO VIII

COMENTARIO

Reorganización liberal?

Se ha celebrado en la Presidencia del Consejo de Ministro la manifestación de las mayorías parlamentarias en honor del jefe del gobierno...

Se habló de política—no era otro el objetivo de la reunión—y surgió, mejor dicho, se afirmó la idea de proceder a una rápida y completa reorganización del partido liberal.

A tal efecto, el gobierno atenderá en primer término a lo relativo a la organización; es decir, a la creación, donde no los hubiere, de comités provinciales y hasta de ciertos comités municipales.

De esta manera, el partido liberal actuará decisivamente en los destinos de la patria y será lo que realmente es y tiene derecho a ser: una robustísima fuerza de opinión.

Es, indudablemente, bello este cuadro que se traza para el porvenir. Cuanto más complicado es un mecanismo, más perfección ser requiere para cada una de sus piezas.

No basta organizar, acoplar las piezas, hacerlas andar a gusto del mecánico, si esta organización no tiene eficacia. En política la eficacia es esencial, porque un partido no debe limitarse a vegetar, sino que ha de vivir.

Y precisamente la idea liberal tiene que ser eficaz, lo que equivale a decir que tiene que ser agresiva. Ya decía Bargueta que un ejército que toma la ofensiva tiene asegurada la mitad de la victoria.

La reorganización del partido liberal no será completa si no está animada por un fuerte espíritu vivificante, que pase oreando todas las almas. Si no es así, esta organización será admirable, pero no alentará en la realidad ni producirá sino muy escaso efecto.

Hay además otra serie de consideraciones en las que no queremos casi entrar, y sin embargo se refieren a un punto de la mayor importancia: las relaciones entre el gobierno y los comités provinciales en asuntos que no afectan a la orientación política del partido.

Hay en Mallorca, como en todas las provincias españolas, intereses particulares, intereses locales, que no dañan ni benefician, esto es, que son en absoluto independientes de los intereses de la Nación, pues en tal caso estos parecen y son superiores a aquellos.

cales, postergarlos, desatenderlos, hacer de ellos caso omiso?

Los partidos están formados de individuos o son colectividades que, juntamente con los principios que dan la coloración a la masa, tienen aspiraciones e intereses que no es posible desatender. Si el gobierno los desatiende, puede resultar la natural tibia de relaciones, que no producirá el rompimiento por disciplina o por aquel poderoso instinto de conservación que impone los sacrificios individuales, pero que constituye un obstáculo muy fuerte para que se realice cabalmente el pensamiento del gobierno.

De la conducta que el gobierno observe con los comités provinciales depende el éxito de lo que se intenta. Pensamos, pues, que si a la reorganización del partido liberal no se unen las condiciones de eficacia y de protección, aquella será brillante pero no efectiva. Sería una organización más.

DESDE PERPIGNAN

Una revolución fracasada?

Los refugiados españoles en Francia.— Algunos detalles retrospectivos.— La agitación de los expatriados españoles en los Pirineos Orientales.

En «Las Noticias», de Barcelona, hallamos una carta interesantísima de su corresponsal en Perpiñán, que relata, con numerosos detalles, lo ocurrido en la frontera francesa con motivo de la agitación provocada por los expatriados españoles.

A título de curiosidad, y sin hacerlos responsables del relato, lo reproducimos, seguros de que nuestros lectores gustarán de conocer los pormenores de un movimiento felizmente abortado.

Dice así: «Los periódicos franceses y españoles han publicado algunas informaciones de corta extensión sobre la agitación de los refugiados españoles en los Pirineos Orientales, pero han sido acogidas con ironía desde el instante en que se habló de 7.000 individuos que querían pasar la frontera para operar un movimiento revolucionario en Cataluña.

Informes bebidos en buenas fuentes me permiten creer que esta cifra no es exagerada, habida cuenta de que después de los famosos sucesos trágicos que se desarrollaron en Barcelona durante el mes de julio de 1909, 25.000 individuos abandonaron Cataluña, buscando asilo en Francia, y especialmente 7.000 de ellos en los Pirineos Orientales.

Estos huéspedes viven tranquilamente entre nosotros, buscando trabajo y sin mezclarse con aquellos de sus compatriotas que corren a lo largo de la frontera para vivir de rapiñas.

La policía misma no encuentra nada que reprocharles. Entretanto sus medios de subsistencia son difíciles, a pesar de los subsidios que, con toda regularidad, les manda la comisión Pro-presos, constituida en Barcelona para venir en ayuda de los fugitivos.

Desde el mes de julio último ellos han creído que las circunstancias políticas les permitían intentar alguna cosa útil cerca de los poderes públicos, para regresar al seno de sus familias; la subida al Poder del Sr. Canalejas, mejor dispuesto en su favor; la agitación religiosa, y por último, la proximidad del 20 de julio, aniversario de la revolución de Barcelona, favorecían sus proyectos.

A mediados del mes de julio llegó a Perpiñán el Sr. Zardo Olivares, presidente del Sindicato obrero de los ferrocarriles españoles, ex concejal del Municipio barcelonés, poniéndose acto seguido en contacto con sus compatriotas expatriados y provocando una reunión en el Bar de las Arenas, donde el revolucionario Miranda había fundado la Sociedad «La Tramontana».

Con el concurso de Clarumunt y Creus (José), antiguos revolucionarios en Sabadell, Zardo creó un Comité central perpiñanés de defensa de los refugiados españoles, para centralizar la agitación.

El Comité constituyóse de la manera siguiente: Presidente, Clarumunt; secretario, Alorda y Canadas (cubano); secretario adjunto, San Miguel y Ros; miembros, Prats y Saldana, Castro (Emilio), Pérez y Colominas, apodado «Clarinet»; Come y Guzeilles y Ruero y Montana; tesorero, Giró y Pejoan.

Ciento cincuenta sociedades obreras barcelonesas, cuyo concurso fué solicitado, apresuráronse a adherirse a la constitución de aquel acoplamiento, y, fuertes con este apoyo, los refugiados presentaron sus instancias a los periódicos de Cataluña, así como a los diputados a Cortes republicanos, para ob-

tener amnistía plena y entera a su favor.

Aquí tenemos expatriados que han sido desterrados a Francia, después de haber sufrido un año de prisión a raíz de los sucesos de julio; tenemos también fugitivos que escaparon en los primeros días, desertores reservistas y, por fin, desertores de filas, es decir, que pertenecían al ejército activo. Es por estas cuatro categorías de individuos y, para mejor obtenerla, los intereses amenazaron al Gobierno español con entrar en cuatrilla y con armas, el 25 de julio, en España. Esto tuvo el carácter de una imposición, ante la cual el Sr. Canalejas, a pesar de sus deseos conciliatorios y los telegramas apremiantes del Comité de defensa no pudo ceder, no lográndose entonces resultado alguno.

El Comité organizó entonces, durante la segunda quincena de junio, varias reuniones en Perpiñán, con el concurso de Rafael Avila, secretario de «Pro-presos»; en Cimet Plage, en Corret, en Béziers, etc. Y en el curso de estos distintos mitines la Policía francesa y la española, disimulada entre los asistentes, fue recogiendo los discursos más violentos contra el Gobierno español; algunos anarquistas se distinguieron entre los oradores por sus palabras incendiarias, hasta tal punto, que la mayoría de los refugiados condenó tales manifestaciones.

En posteriores reuniones, que fueron preparadas en centros importantes, tales como Toulouse, Burdeos, Carcazona, Montpellier y Marsella, el Comité de defensa se preocupó de buscar sobre la frontera un lugar adecuado para depósito de armas, fijándose en Coll de Perihus ó en el paso de Bourg Madame. Pero, por su parte, los diputados republicanos, comprendiendo que el proyecto de los refugiados podía aprovechar a los carlistas y a los clericales, que se felicitaban de la posibilidad de una nueva revolución, y no ignorando que ciertos banqueros españoles estaban dispuestos a dar dinero para favorecer la entrada en masa de los desterrados, con el propósito de beneficiarse en una habil jugada de bolsa, y sabiendo, por fin, que los obreros de Barcelona preparaban una huelga general en esa ciudad para entretener las tropas en el momento preciso y que las noticias que de Francia recibían no permitían dudar del movimiento en preparación, activaron sus gestiones cerca del Sr. Canalejas, consiguiendo que éste prometiera firmar una amnistía para todos los expatriados, fugitivos y desertores reservistas españoles, excepción hecha de los desertores de filas.

Un telegrama enviado el 13 de julio por el diputado Sr. Lerroix al Sr. Tola, alcalde de Port-Bou, anuncia esta decisión, que se confirma en Perpiñán con la llegada de tres delegados del Comité de «Pro-presos». De otro lado, una entrevista tiene lugar en la frontera, entre los Sres. Clarumunt y Alorda, presidente y secretario del Comité de defensa, y Ramón Carbonell, jefe de la Policía de Barcelona; de ella resulta que los refugiados obtienen la autorización para entrar sin ruido, en pequeños grupos.

Repártense subsidios a aquellos a quienes más apremia la necesidad de retornar a la patria y parten algunas caravanas. Entre ayer y hoy parten todavía unos cuarenta refugiados que esperaron ser acompañados por sus camaradas.

Fracasó, pues, el proyecto revolucionario de esparir la fecha del 25 del corriente con un retorno sensacional a la patria, por frontera francoespañola.

La revolución de una tan andaz empresa, había arraigado hondamente en el espíritu de nuestros huéspedes españoles, estableciendo un verdadero tacto de codos; seguros de la solidaridad de sus compañeros de España, poseyendo dinero y en camino de hallar armas, no habrían dudado un momento en poner su proyecto en ejecución. Cabe, pues, felicitar al Sr. Canalejas, por haber solucionado la cuestión sin añadir su dignidad.

En cuanto a nosotros, hémos desbarbados, casi completamente, de refugiados españoles, que sin ser un estorbo ni una impedimenta, comenzaban a crear dificultades a las autoridades locales.

Horace Chauvet

Perpiñán, 21 de julio de 1910.

UN DESCUBRIMIENTO MARAVILLOSO

Paris 23.

La cirugía moderna acaba de dar un paso gigantesco en la parte referente a las amputaciones.

A ser verdad lo que se dice, de hoy más será completamente innecesario el arsenal de bisturís, pinzas, sierras, tijeras y cuchillos, ni se verá el profesor ligando arterias, amputando miembros, serrando fémurs, abriendo cuerpos humanos en canal, operando sobre mecas y aparatos de sinistria firma y ensangrentándose las manos.

las alas de cirugía desaparecerá en tiempo brevísimo.

Desde hoy, los miembros gangrenados cesarán por sí mismos, sin necesidad de derramamiento de sangre.

El milagro llamado a provocar una revolución en los procedimientos quirúrgicos reside simplemente en las corrientes eléctricas de alta frecuencia, que tan maravillosas aplicaciones tiene en la moderna terapéutica.

Ya la electrocoagulación, descubierta por el doctor Doyen, utiliza la darsenización en el tratamiento de los tumores malignos, y los resultados obtenidos han sido de los más satisfactorios.

Al paso que el doctor Doyen exponía a la Academia de Ciencias los éxitos por él obtenidos en la cura del cáncer, el profesor D'Arsonval recordaba que en 1898 había ya puesto, por su parte, en conocimiento de la sabia Corporación los efectos tóxicos de las corrientes de alta frecuencia.

«Con material ad hoc—dice ahora el profesor D'Arsonval—he podido hacer pasar a través del cuerpo de diversos animales una serie de corriente de alta frecuencia, capaces de elevar considerablemente la temperatura de su sangre, sin observar, a pesar de ello, acción alguna sobre la sensibilidad ni sobre la contractibilidad muscular.

Los animalitos no parecieron sentir nada.

El efecto calorífico del paso de la corriente era tal, que las extremidades posteriores quedaron literalmente cocidas en pocos momentos.

Y, cosa extraordinaria!—añade el profesor:—los animales sometidos no manifestaron dolor ninguno. Pero unos cuantos días más tarde, las extremidades posteriores se desprendieron, dejando muñones perfectamente cicatrizados».

Estas experiencias, a pesar de su gran importancia desde el punto de vista de la cirugía, no han sido utilizadas durante una porción de años.

Es lícito esperar que los asombrosos experimentos del profesor D'Arsonval susciten entre los electropatas franceses la más profunda atención y el más detenido estudio, dando quizá nacimiento a una cirugía novísima.

AVISOS DE FUERA

La negociación con Roma

Hace unos días, cinco ó seis, que el importante periódico de París titulado «Journal des Debats», publicaba una extensa, interesantísima carta de Roma, a la que ponía el epígrafe «El Vaticano y España».

El corresponsal francés lo toma de muy antiguo. Se remonta a 1901 y dice:

«El origen de las diferencias que separan al Gobierno español y a la Santa Sede, es viejo y muy conocido. Hace nueve años que España por primera vez solicitó de la curia romana una revisión del Concordato de 1851. Las modificaciones que propuso referíanse a los puntos principales: reducción del número de diócesis y reglamentación del estado legal de las Congregaciones religiosas.

La ley de 30 de Junio de 1887 sobre Asociaciones que exceptuaba de las prescripciones ordinarias los órdenes religiosos autorizados por el Concordato, sometía a las demás a varias obligaciones que jamás fueron cumplimentadas.

Al terminar la guerra de España con los Estados Unidos un gran número de frailes abandonaron las Filipinas para refugiarse en la Península; por otra parte la persecución francesa echó sobre España una verdadera avalancha de frailes y de monjas. Los jefes del partido liberal español hicieron entonces la observación de que esas comunidades religiosas, salvo las tres órdenes comprendidas en el Concordato, se hallaban en una situación ilegal, ó mejor dicho, vivían totalmente fuera de la ley. Por el decreto de 19 de Septiembre de 1901, Sagasta concedió 6 meses de plazo a las congregaciones concordatorias para hacer su inscripción conforme a la ley de 1887. El Vaticano protestó, amenazó con la retirada del Nuncio y el Gobierno español consintió en entablar negociaciones. Y como éstas prometían ser muy largas, se convino en reconocer provisionalmente la existencia legal de todas las órdenes religiosas autorizadas por la Iglesia hasta que España y la Santa Sede llegasen a un acuerdo sobre la revisión del Concordato: este modus vivendi que

data de 9 de Abril de 1902 estaba todavía en vigor...»

Signe el periodista francés haciendo historia del afán con que el Vaticano ha cuidado de prolongar ese modus vivendi, haciendo notar que en tiempos conservadores no había para qué hablar de ello y en tiempos liberales el cardenal Merry del Val contaba con que las dificultades en que vivían los Gobiernos no les dejaban tiempo para pensar en eso asunto.

Así las cosas, llegaron de nuevo los liberales al poder en Octubre último bajo la presidencia de Moret, el cual entabló negociaciones iniciadas en aquel viaje a Roma del Sr. Perez Caballero, ya ministro de Estado del Gabinete Moret, con objeto de presentar al rey de Italia sus credenciales de despedida; pero mal acogidas por el cardenal Merry del Val, que por lo visto (dice el corresponsal del «Journal des Debats») estaba bien informado cuando creía que el Gobierno de Moret viviría muy poco tiempo. Mas así y todo, fueron los comienzos de aquella negociación lo bastante para que el señor Canalejas reanudara las negociaciones, aunque conocía la poca simpatía con que las miraba la curia romana.

«Y las reanudó sobre la base de que la curia se aviniese de una vez a una revisión del Concordato relativo a la situación legal de las órdenes religiosas: en una palabra, el Gobierno español pretendía que el Vaticano reconociese el régimen que la ley de 1887 y el decreto de 1902 habían pretendido crear.

El Vaticano no se apresuró, y procuró ir ganando tiempo: por conductos distintos recibía noticias de que el Gobierno radical no tenía medios ni tendría tiempo de realizar el programa de reformas que su jefe había anunciado...»

Relata luego el periódico francés que el Sr. Canalejas recibió la carta de los obispos que el público español conoce, que se limitó a acusar recibo de ella, y que, entre tanto, por conducto del embajador de España en el Vaticano, procuraba acelerar las negociaciones y hacer que desapareciera la intransigencia. Reseña después las disposiciones ministeriales adoptadas a pesar de todo esto, y llega por fin al efecto producido por las declaraciones que figuran en el discurso puesto en labios del Rey al abrir las Cortes; y termina con estos párrafos que nosotros traducimos textualmente, dejando que cada cual le dé la importancia que quiera, teniendo en cuenta la significación europea del periódico y el hecho indiscutible, por las muestras de que su corresponsal romano bebe en buenas fuentes.

Y dicen así esos párrafos:

«El Vaticano considera el decreto de 11 de Junio de 1910 (el de interpretación del artículo 11 de la Constitución) como absolutamente contrario al Concordato y a la Constitución, y se asombra de que el Sr. Canalejas haya tomado la iniciativa de una medida hostil, precisamente cuando España y el Vaticano estaban en tren de negociar. El presidente del Consejo de ministros replica que esa medida que considera necesaria, no tiene nada que ver con las negociaciones en curso. El cardenal Merry del Val contesta con una nueva Nota, explicando la protesta contenida en la primera, en la cual no se habla de las Congregaciones religiosas. La exposición de emblemas en el exterior de los edificios, es ó no es una manifestación pública? Tal es el punto que debe aclararse antes de pensar en extenderse acerca de una revisión del Concordato.

La discusión puede durar mucho tiempo, y por lo mismo debemos considerar aplazada la negociación relativa al régimen de las Congregaciones. Eso es, sin duda, lo que en Roma se desea; pero la culpa es de Madrid. Falta averiguar si el cardenal Merry del Val podrá sacar partido de esa imprudencia del adversario y si estos aplazamientos y dilaciones no acabarán con la paciencia de Canalejas, quien renunciando a la esperanza de una inteligencia, podrá decidirse a solucionar por sí sólo la materia en litigio, sin preocuparse más de los intereses y de las prerrogativas de la Santa Sede. Eso sería la ruptura y entonces la curia romana no tendría más que una sola ventaja: la de poder decir que no ha sido ella quien la ha querido.»

RODANDO POR EL MUNDO

Una Comisión, compuesta de aviadores y oficiales, prepara en Nueva York los planes de un gran simulacro de batalla entre aeroplanos europeos y americanos, que se efectuará en Garden City, cerca de aquella ciudad, en octubre próximo y con ocasión del Concurso internacional de aviación.

Estas maniobras se aproximarán todo lo más posible a lo que sería la realidad en estado de guerra.

Los aviadores europeos y americanos se dividirán en dos grupos separados, que lucharán uno contra otro.

Después se reunirán y evolucionarán juntos.

Los riquísimos banqueros parisienses, que han acumulado en sus casas buena parte del oro mundial, acaban de ver confirmada la teoría del «más».

Un notario del Menton acaba de trasladar la grata nueva de haber sido abierto el testamento de cierto opulento personaje, cuya fortuna les queda adjudicada, en su totalidad, para premiar, según propia declaración, el trabajo de los Rothschild, que les ha permitido aumentar sus capitales de una manera honrada é inteligente.

En virtud de este legado, los banqueros han visto aumentado exiguo capital con varios millones de francos.

El arte de ser bonitas

Un artista que vive en París desde hace años y que estudia con paciente voluptuosidad la belleza femenina, me habla de la maravillosa gracia de la mujer parisiense.

«En Bruselas—me dice—, en Bruselas y en Viena, he visto muchas mujeres verdaderamente lindas. Pero ni ahí ni en ninguna parte he encontrado este no sé qué tan sutil, tan insinuante, tan exquisito, tan diabólico y tan peligroso que se llama la «joliese» parisiense. Las francesas, en efecto, aun si ser bellas, poseen la gracia que cautiva y que nos obliga a detenernos ante sus rostros como ante obras casi divinas. Y, sin embargo, no es obra divina, sino obra humana, muy humana, esa seducción. Porque la «joliese» se adquiere, no como algunas damas se lo figuran, por medio de afeites y de adornos, no por arte de coquetaría, no en casa de la costurera, sino por un trabajo de selección y de cultivo primoroso, ni más ni menos que la forma de ciertas especies de flores y la fineza de ciertas razas animales... Vea usted, por ejemplo, el caballo inglés... ¿Le parece a usted un producto espontáneo de la Naturaleza? Claro que no. Es una obra de arte viva, más bien. Cada una de sus cualidades viene de cuidados seculares. Pasa bien; con la mujer bonita, con la mujer que seduce sonriendo, con la mujer que es un ídolo de carne, pasa lo mismo. Sus gracias, sus miradas, sus sonrisas, sus movimientos, sus mismas líneas, sus curvas, delicadísimas, son productos de un cultivo exquisito. Por eso, sólo en Francia existe esa mujer. ¡Ah! Ya sé que va usted a decirme que en Italia, en España, en Inglaterra, en todas partes, hay mujeres deliciosas. Pero le repito que no se trata de la mujer deliciosa, sino de la mujer bonita, de la mujer que, analizada conforme a los cánones clásicos, puede hasta no ser ni siquiera bella; pero que, por un milagro de arte, seduce y avasalla. Y esta mujer no existe sino en París, porque sólo aquí se cultiva. Lea usted las crónicas nacionales y verá en el acto todos los esfuerzos que desde el siglo XVII hace el país entero por perfeccionar su tipo femenino. Aquellas damas galantes que en tiempo de Luis XIV se pulían los cuerpos como joyas y que luego pulían los cuerpillos de sus hijas como diamantes, fundaron sin darse cuenta de ello, la magnífica raza que hoy alinea al mundo entero. Si Hortensia de Jardins, ó madame de Ville-dieu, ó la marquesa de la Suze rencitraran, verían realizado en sus nietas el ideal de gracia espiritual que ellas soñaban y que, al lado de ellas, sólo Marion Delorme supió encarnar. En efecto, cualquier chiquilla del Barrio Latino, ó de Montmartre, cualquier cocotita de la más modesta especie, cualquier grisetilla de café estudiantil, con tal que sea francesa, tiene, desde que sus senos florecen, el secreto de seducir. ¿En qué consiste ese secreto? ¡Vaya usted a saberlo! Consiste en todo

y en nada. Es un sutil aliento de voluptuosidad que hace alrededor de ellas palpar las aiones; es un fuego ligero que, cuando ellas pasan, enciende los sentidos; es un misterio, en fin, un diabólico misterio de esencia ideal. Pero ese misterio ideal es obra de industria casi material. Cultive usted cualquier otro tipo de mujeres, y obtendrá el mismo resultado. En cambio, deje usted de cultivar á la parisienne, y verá cesar el milagro de su «jolie». El ejemplo de Atenas nos lo prueba. Usted sabe que en la antigüedad, la ateniense tenía fama de no ser linda, pero de ser, en cambio, encantadora. Las bellezas espléndidas iban al Ática de las islas asiáticas. La tierra de Minerva sólo, producía «petites femmes»; más esas «petites femmes» se llamaban Aspasia, Laís, Friné... En París, las mujeres cuyos retratos hacen palidecer á los adolescentes del mundo entero, no tienen la belleza augusta de una princesa de Chimay, venida de Nueva York, ó de una Fatma, nacida en Oriente. Pero tienen algo que ninguna otra mujer tiene: tienen la gracia, la divina gracia moderna...

E. Gómez Carrillo.

Notas agrícolas

La cebada y los abonos

En un folleto recientemente publicado hemos visto relatados algunos notables experimentos referentes á la influencia de los abonos químicos en la producción de la cebada. Entre dichos experimentos se cita uno muy interesante, del que vamos á dar cuenta. D. Pascual Llorens, de Onil, dividió un terreno en tres parcelas iguales destinadas á la siembra de cebada, abonándolas en la siguiente forma:

- 1.ª Parcela.—Sin abono.
- 2.ª Parcela.—Abonada con 400 kilogramos de superfosfato, 50 de sulfato de amoníaco y 100 de nitrato de sosa, por hectárea.
- 3.ª Parcela.—Abonada lo mismo que la segunda, más 100 kilogramos de cloruro potásico, por hectárea.

Al hacer la recolección de la cebada se pesaron separadamente el grano y la paja de cada parcela, habiéndose obtenido las cifras que siguen:

Producción por hectárea	
Grano	Paja
1.ª Parcela (sin abono)	1.200 kgs. 1.960 kgs.
2.ª Parcela (sin potasa)	2.860 » 3.980 »
3.ª Parcela (con potasa)	3.650 » 5.050 »

Resulta, pues, que el abono completo (con potasa) hizo que triplicase la producción de grano.

El mismo folleto recomienda las siguientes fórmulas generales de fertilización.

POR HECTAREA	
En secano	En regadío
Sulfato de cal 1820	150 á 200 kgs. 200 á 250 kgs.
Cloruro potásico	50 á 75 » 80 á 100 »
Sulfato de amoníaco	50 » 75 á 100 »

Dichas materias se incorporan al suelo, después de haberlas mezclado, por medio de una labor superficial.

Además, en primavera se distribuirán entre los zarcos 100 kilogramos de nitrato de sosa ó de cal, en secano, y 150 en regadío.

Hemos creído de interés para los agricultores la inserción de las anteriores notas.

Incendio en Manacor

Serían cerca las tres de la tarde de ayer, cuando el toque alarmante de «Aloy», nos dió la señal de incendio. Pronto supimos que éste se había iniciado en un «paye» contiguo á la era «en Refaló» situada en el camino de Sa Torre. Nos trasladamos allí, y observamos que el voraz elemento impulsado por el airecillo que reinaba, amenazaba destruir no solamente dicho montón de paja, sino propagarse á las otras eras contiguas, que son muchas las que hay en aquel paraje, y por lo tanto dada la época que nos encontramos, hubieran sido de consideración los perjuicios ocasionados.

Pero tan pronto como en la parroquia se tuvo noticia del incendio, varios peones albañiles corrieron al Monte Pio, tomaron varios aparatos de los llamados Minimatx y corrieron al lugar del incendio, al mismo tiempo que también acudió con otro aparato don Francisco Forteza Fuster, representante en esta villa de dichos aparatos contra incendios. Empezaron á funcionar, y causó sorpresa á todos la rapidez con que estuvo localizado; y aquel gran fuego que parecía que iba á consumirlo todo, en menos de dos minutos quedó extinguido pudiendo acercarse los que habían acudido para prestar auxilio. Tanto las autoridades, como el nu-

mero público, elogiaron mucho el buen resultado y la utilidad de los aparatos Minimatx. Con satisfacción debemos consignar para conocimiento de todo el pueblo, que según nos han informado en el Monte-Pio hay siempre varios de dichos aparatos á disposición del que tenga la desgracia de necesitarlos, y que se facilitarán tan pronto se avisó al sacristán de la parroquia.

Según noticias, los vecinos de la calle de Mercadal han adquirido por suscripción, uno de dichos aparatos, y que en el barrio de Fartarix se trata de adquirir varios. Nos parece que sería de mucha conveniencia que nuestra Corporación Municipal adquiriese varios de dichos aparatos. G. 24 julio de 1910.

LOS PUEBLOS

Manacor

He aquí el programa de festejos cívico-religiosos que se celebrarán en este pueblo próximamente:

Día 3.—A las dos y media de la tarde, repique general de campanas, salida de los «moretons» acompañados de los gigantes y del «Alicorn». A las tres repartición del buye y cocas entre los protectores de dichas fiestas suscritos para ello. A las cuatro y media, llegada y recepción de la Banda de la Misericordia.

Por la noche.—A las ocho, solemnes completas en honor del Santo en la Iglesia del convento é iluminaciones en las plazas del Convento, Conde de Sallent y calles Nueva y Mayor.—A las nueve tradicional bendición de la fuente del Claustro.—De nueve y media á once y media, música en las plazas del Convento y Conde de Sallent. En esta habrá bailes populares; y á última hora se bailarán algunas jotas con música.

Día 4.—Por la mañana.—A las diez y media solemne, en la que se cantará la «Pontifical» del maestro Perosi. Ocupará la cátedra del espíritu Santo el Reverendo Padre Lorenzo Riera. A las diez y cuarto, llegada y recepción de la Banda del Regimiento de Palma. A las doce comida extraordinaria á los pobres de la casa Hospicio y Hospital.

Por la tarde.—A las cinco.—Gran concierto musical en el patio del Claustro del Convento, por las bandas Militar y Misericordia, con arreglo al programa que se anunciará previamente. Terminado el concierto, baile al estilo del país en el sitio del día anterior.

Por la noche.—A las 8.—Rosario y solemne Te-Deum, é iluminaciones, como la noche del día 3. A las nueve, Retreta que recorrerá las calles siguientes: Moreras, Asalto, Mantaner, Nueva, Conquistador, Mercadal, Plaza Conde Sallent, Mayor, Plaza Convento, Infante, Palma, León XIII; desfilando en la Plaza del Carril. De diez á doce se quemarán vistosos fuegos artificiales por los pirotécnicos de esta población; señores Gelabert y Grimalt en la plaza últimamente citada; acto que amenizarán dichas Bandas de música.

Una excursión

Los socios del orfón «La Aurora» realizaron la excursión á Manacor y Artá que tenían anunciada, los días 24 y 25 pasados.

A su llegada á Manacor, en la mañana del domingo, se dirigieron á la Casa Consistorial donde fueron recibidos por el Alcalde y Ayuntamiento, en cuyo honor ejecutaron algunas composiciones, siendo después obsequiados con un lunch. Desde Manacor se dirigieron los orfeonistas á Artá, en donde acudió numeroso público á recibirlos.

Fueron recibidos en el Ayuntamiento por el Sr. Alcalde, y después obsequiados con un refresco. Durante la tarde visitaron el pueblo y el Puig de San Salvador, y por la noche dieron una velada en el Teatro, cantando entre otras las composiciones «Salut cantors», «Flors de Maig», «L'emigrant» y «Al Fulletjá», siendo aplaudidos.

Al día siguiente visitaron las cuevas regresando al anochecer á Palma. Los excursionistas se mostraban muy satisfechos y agradecidos de las atenciones que habían recibido en Artá y Manacor.

Una detención

Esta mañana ha llegado procedente de Ibiza un sujeto llamado Vicente Cardona y Cardona de 35 años, casado.

El referido sujeto ha sido detenido por la policía por viajar sin billete. Al ser registrado se le encontró una pistola de dos cañones con dos capullos.

Vicente ha declarado que el no se proponía venir á Palma, pues estando en el vapor no se apercibió de que el vapor se disponía salir hasta que quitaron la plancha.

El citado sujeto ha sido puesto á la disposición del gobernador.

El atentado de Maura

De Palma

El Ayuntamiento de Estañellahá cursado la siguiente protesta:

«Bañola—Antonio Maura.—En representación del Ayuntamiento de Estañellahá protesto del atentado, deseándole un pronto y total restablecimiento. — El alcalde, Atanasio Palmer.»

De Pollensa nos comunican que el Ayuntamiento unánime ha votado una proposición presentada por el concejal D. Ramón Martorell en el sentido de protestar contra el atentado cometido contra el Sr. Maura y felicitar á don Enrique Vives y al pollensin Sr. Aguiló por su actitud de desarmar al agresor. La sociedad entera de Pollensa protesta del atentado.

El «Centre Catalá de Palma tiene el propósito de enviar un mensaje al señor Maura protestando del atentado de que fué objeto al apearse en la estación de Francia.

El mensaje irá acompañado de las firmas no solo de los socios del «Centre Catalá», sino de todos los catalanes residentes en Mallorca.

En el local social del Centre se admitirán desde esta tarde firmas para el mensaje.

De «S' Alquería» se ha recibido á última hora el siguiente telegrama: «Sr. Maura pasó la noche perfectamente, encontrándose sin novedad.»

Leemos en un periódico de la Península: «La casa del Sr. Maura sigue siendo visitada por importantes personalidades de la política y la aristocracia, que han ido á inscribirse en los pliegos colocados en el vestíbulo.

De todas las provincias de España se reciben centenares de telegramas, además de los que han sido enviados á Mallorca. El parte colocado en la portería dice: «Continúan siendo satisfactorias las noticias recibidas del estado del señor Maura.»

El señor Sánchez Guerra ha remitido al Sr. Maura el siguiente telegrama: «Todos los de esta casa unimos nuestros sentimientos á los de la afeción más íntima ante la infamia del atentado, y confiamos en que la protesta más enérgica de la conciencia pública servirá á encartar al fin esta nueva abominación que los verdugos de la pasión han fundido en nuestro ambiente social.»

«La Mañana» insiste en atacar á Pablo Iglesias, y le pregunta si es que va á poner el veto á la acción gubernamental de los estadistas españoles, pues la violencia no es privilegio de la blusa; también puede pedir derecho de asilo á la levita del burgués y á la toga del legislador, y sería una verdadera lástima.

De Barcelona

Continúan activamente la instrucción del sumario con motivo del atentado contra el señor Maura, habiendo estado ayer constituido durante toda la mañana el juzgado de la Barceloneta.

Siguieron desfilando testigos oculares del hecho. Estas actuaciones fueron presenciadas por el fiscal de la Audiencia.

El juez Sr. Lardies tomó declaración ayer mañana, al abogado de Estado señor Mendoza, que estaba en la estación, junto al automóvil del Sr. Maura, al ocurrir el suceso, y á D. Pablo de Emilio, que estaba presente en el momento de la agresión.

Luego el juez Sr. Lardies estuvo en el Gobierno civil para que el Sr. Muñoz firmara su declaración, que anteayer dejó escrita de su puño y letra en el juzgado.

Procedente de Palma y de paso para Madrid, llegó ayer á esta ciudad el hermano del Sr. Maura, D. Bartolomé.

Preguntado por el estado del ilustre herido, D. Bartolomé manifestó que sigue mejorando con alguna rapidez, haciendo esperar, salvo imprevistas complicaciones, una pronta curación.

Fué á despedirle á la estación el secretario del Gobierno Sr. Die Mas, quien estuvo conversando algunos mo-

mentos con D. Bartolomé, antes de la salida del rápido.

El Centro conservador sigue siendo visitadísimo por personas de todas las clases sociales, que van á protestar contra el atentado de que fué objeto el jefe del partido don Antonio Maura. Los pliegos colocados para firmar, seguidamente se llenan de firmas. Ayer se recibió un telegrama del señor Dato, concebido así:

«La indignación producida por infame atentado encontró eco elocuente en presidente Congreso y Consejo ministros, como verán extracto oficial sesión; aplaudo noble patriótica actitud de ese Centro.»—Dato.»

El señor Vancells, secretario del Centro, recibió ayer el siguiente despacho de don Miguel Maura: «Enfermo mejor, saludo á todos en su nombre, al cual se apresuré á contestar con el siguiente: «Miguel Maura.—Palma Mallorca.—Recibido telegrama. Nos alegramos mejoría don Antonio Maura. Saludos de todos, agradeciendo infinito nos vayan enterando para satisfacer ansia amigos. Muchas gracias amabilidad.»—Vancells Carreras.»

Esta tarde se celebrará en el Centro Monárquico Conservador una reunión de letrados para designar al que ha de ejercer la acción popular contra el autor de la agresión al señor Maura. Son varios los abogados que se han ofrecido para ello.

Sigue mejorando D. Alfonso Olive da, aunque no puede decirse que haya desaparecido en absoluto la gravedad, á consecuencia de su estado gástrico. El Sr. Olive dr recibe frecuentes visitas de sus amigos.

También fué visitado por doña Margarita Maura y por el padre provincial de las Escuelas Pías.

Asociación del Magisterio

Esta Sociedad ha celebrado Junta General bajo la presidencia de don Jerónimo Castaño y con asistencia de los señores Ordinas, J. Rosselló, Palmer, Mayol, Riera, Capó, Mir, Bands, Carpena, Terrades, Morro, Ferrer, Martínez y Castaño.

El señor Secretario leyó el acta de la sesión anterior, siendo aprobada. El señor Depositario dió lectura al estado de cuentas pertenecientes al último semestre, siendo aprobado.

Propuso el señor Presidente que se estudiara la manera de invertir los intereses del capital que posee la Asociación en beneficio de todos los socios. Se aprueba dicha propuesta.

Se acordó entregar un álbum al señor don Sebastián Font Martorell. El señor Castaño dió cuenta de los pocos trabajos que ha podido hacer la Junta Directiva referente á las retribuciones de los Maestros. Se acuerda que la Junta Directiva obre en este asunto como mejor le parezca.

Se acordó por unanimidad protestar contra el atentado cometido en la persona del ilustre hijo de Mallorca, señor Maura, por medio de una carta firmada por la Junta Directiva, en nombre de la Asociación.

A propuesta del señor Carpena se acordó escribir á don Miguel Porcel, para que estudie en el extranjero, los trabajos manuales de las naciones que recorra, para poder implantarlos en las escuelas de la provincia. Y se levantó la sesión.

TEATROS

En extremo animadas se vieron anoche las sesiones celebradas en el coliseo de la calle de Conquistador. Los «Fantasmas del Nilo» fueron muy aplaudidos.

En un intermedio se verificó el sorteo de la onza de oro que correspondió al número 1.111 que lo poseía Claudio Pomar domiciliado en el Ensanche.

Un robo

La guardia civil de esta población participa que en el día de ayer fué detenida en el Pí de San Jordi Margarita Batle y su hijo Juan Ignacio Batle, por ser los autores de un robo de patatas de siete quintales cometido en la noche del 22 del corriente en el huerto Can Bisquerra.

El citado huerto es propiedad de Bartolomé Crespi. Las citadas patatas fueron vendidas en la plaza de Abastos.

Con el correspondiente atestado los autores del robo fueron puestos á disposición del juez.

No dejarse engañar con falsas denominaciones de Vichy. Exijase las auténticas aguas minerales de Vichy.—Estat embotelladas: Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (rigado).

EL RENOMBRADO LICOR VERDAD se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal. Pídense en todos los buenos establecimientos. Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Sto. Cristo, 4-Palma

PÍDASE EN TODAS PARTES EL PATENTADO ALIMENTO COMPUESTO Su polvo mezclado á nuestros alimentos usuales, los aumenta su valor nutritivo buen gusto y digestibilidad. Es un reconstituyente natural de primera fuerza. «ALIMENTO COMPUESTO», diluido en agua hervida, da un potencial caldo vegetal exento de toxinas y de poder causar irritaciones gástricas. «ALIMENTO COMPUESTO», es un completo alimento vegetal que reconstituye, naturalmente, al escrofuloso, tuberculoso y al canceroso; es, además, necesario al artítico y al arterioesclerótico. «ALIMENTO COMPUESTO» en PASTILLAS, es total alimentación para el diapéptico; diarreico; disenterico; ulceroso del estómago; anémico; neurasténico; apendicitico, y para el hepático, sacando gran provecho el inapetente y el convalescente. «ALIMENTO COMPUESTO» en PASTILLAS, constituye el único modo actual, para obtener, en todos momentos, una potencial alimentación el hombre de estudio; de negocios; sports; marino; militar; orador; empleado; viajante; y demás. Todo individuo enfermo que así se alimente, reaccionará mejor, gracias al gran poder dinámico natural, que encierra «ALIMENTO COMPUESTO». FABRICA: Gerona, calle Clavé, Doctor M. Furest. Agente en Palma, Juan Vanzuela.

Dr. PABLO CHABANEIX EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS Trata especialmente: las enfermedades de la nutrición y de la piel.—Reuma, artrismo, artrosis-esclerosis, cánceres, lupus, comezónes, etc. Las afecciones nerviosas, neurálgias, parálisis, neurastenia, etc. Y otras enfermedades que necesitan un tratamiento por la electricidad ó los rayos X.—Eplación por la electricidad. RAYOS X.—Radiografía y radioscopia (diagnóstico de las enfermedades de los huesos y de las articulaciones del estómago, del pecho y de los riñones).—Radoterapia.—Alta frecuencia.—Eléctricidad médica bajo todas las formas. Consulta: de 11 á 1—Mirador (esquina Palau) 2.º

Notas del Puerto Espectáculos

Entradas

Procedente de Ibiza ha llegado hoy el vapor correo «Cataluña», conduciendo la correspondencia carga general y pasajeros. De Argel llegó ayer el vapor correo «Belver» con la correspondencia y carga general. Procedente de Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma» conduciendo la correspondencia y carga. De Alta, laud «San Pedro» con hortalizas. Procedente de Barcelona la polacra goleta «María» con carga. Salidas Ayer á las 12 salió para Alicante é Ibiza el vapor correo «Ileño», conduciendo la correspondencia carga general y pasajeros. Despachados Para Barcelona está despachado y debe salir esta tarde á las seis y media el vapor correo «Belver», con la correspondencia y pasajeros.

Para hoy

JUBILEO DE CUARENTA HORAS Continúan en S. Miguel en obsequio de la Beata Catalina Tomás; por la tarde á las cinco los actos de coro, y la solemne reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES

En Sta. Magdalena á la caída de la tarde se cantarán solemnes completas en preparación de la fiesta de la Beata Catalina. En San Juan fest: en hora de San Pantaleón; á las diez y media Misa mayor solemne cantada por música con sermón por la música y sermón por el R. P. D. Lorenzo Reíns Pbro. Desde primeras vísperas hasta la puesta de sol de este día se puede ganar indulgencia plenaria. VISITA A LA CORTE DE MARIA A Nuestra Señora del Socorro en el Socorro, (Altar Mayor). Para mañana JUBILEO DE CUARENTA HORAS Concluyen en S. Miguel en obsequio de la Beata Catalina Tomás; Exposición á las seis; Tercia y Misa mayor con sermón por el R. D. Juan Mulet, Pbro; por la tarde á las cinco los actos de coro, procesión, Te-Deum y la solemne reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES

En Sta. Magdalena, fiesta en obsequio de la Beata Catalina Tomás, que según costumbre inmemorial le dedica el Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad. A las once Misa mayor cantada por la R. Comunidad con sermón por el R. D. Pedro Quetglas, Pbro.; al anochecer se cantarán solemnes Completas. Visita á la Corte de Maria A Nuestra Señora de la Misericordia en Sta. Magdalena. Santoral Hoy.—Santos Pantaleón, Aurelio, Félix, Jorge y Sabigota y Sta. Juliana. Mañana.—Stos. Víctor, Nazario, Oleso Inocencio y la bta. Catalina Tomás.

Para hoy

Variados y Cinematógrafo. A las 6 y media todos los días, domingos y días festivos á las 3 y media. Los Fantemas del Nilo. Las hermanas Giralditas. Entrada general 20 céntimos. Teatro Balear Función de Cine todos los días. Entrada general 10 céntimos. La Protectora Funciones de Cine los domingos y días festivos. Entrada general 10 céntimos. Circuito Obreros Catalécos Los martes, sábados, domingos y días festivos función de cinematógrafo con eslogido y variado programa. Entrada general 10 céntimos.

BURSÁTILES Valores locales Julio 27. Crédito Balear 103'00 Fomento Agrícola 100'00 Ferro-Carril 100'00 Islaña Marítima 128'00 Obligaciones id. 104'00 Sociedad Alunbrado por Gas. 122'00 Salinera Española (acciones) . . . 160'00 Obligaciones 6 por 100 104'00 Obligaciones 5 por 100 102'00 Bonos Municipales 45'00 La Económica 22'50

Itinerario de Correos He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto.

Salidas

Domingo, á las 14, para Barcelona (via Alouidia.) Idem, á las 18,30, para Mahón. Lunes, á las 18,30, para Ibiza. Idem, id. id. para Barcelona. Martes, á las 12, para Ibiza y Alicante. Idem, á las 14, para Mahón (via Alouidia.)

A las 17 para Argel. Miércoles, á las 18,30, para Barcelona. Idem, para Mahón (via Barcelona.) Jueves, á las 18,30, para Barcelona. Viernes, á las 12, para Ibiza y Valencia. Sábado, á las 18,30, para Barcelona. Todos los días para el interior de la isla á las 14.

Llegadas

Domingo, á las 10, de Ibiza y Valencia. Lunes, á las 7, de Barcelona. Idem, id. 9,30, de Mahón (via Alouidia.) Martes, á las 7, de Barcelona. Miércoles, á las 7, de Ibiza; y á las 9,30 de Barcelona (via Alouidia.) Jueves, á las 7, de Argel; y á las 10, de Alicante é Ibiza. Viernes, á las 7, de Barcelona y de Mahón (via Barcelona.) Sábado, á las 7, de Barcelona y á la misma hora de Mahón. Todos los días del interior de la isla á las 9,30

DESPECHO DE VINOS TINTOS Claretos, rancios y moscateles, y del triple anís Flor de Mallorca PEDRO JOSÉ ESBARRANCH. Sto. Cristo, 4

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 27 (6 las 2'40)

Generales

Un lance entre periodistas

A causa de una polémica periodística está concertado un lance entre los periodistas don Rafael Esbry y D. Abalaro Fernández Arias.

Se guarda la mayor reserva sobre quienes son los padrinos y las condiciones del lance.

La policía ejerce rigurosa vigilancia para evitar que el desafío se realice.

El rey y el municipio

Telegramas recibidos de Santander dan cuenta de que el rey recibió ayer a bordo del «Giralda», a una comisión de concejales que han tomado parte en la Asamblea de Ayuntamientos.

El monarca móstrase en extremo deferente con los representantes de los Ayuntamientos haciéndoles numerosas preguntas sobre la marcha administrativa y prosperidad del municipio en general.

A San Sebastián

Después de haber comido el Rey, el «Giralda» salió de Santander, conduciendo a bordo a D. Alfonso y al ministro de jornada señor García Prieto.

Al monarca se le tributó una cariñosa despedida.

Acudió a más de las autoridades y de todo el elemento oficial, numeroso público perteneciente a todas las clases sociales.

D. Alfonso desde cubierta contestaba a las demostraciones de simpatía que se le tributaban.

Llegada del Rey

A las doce de la noche ha llegado el «Giralda» a San Sebastián.

En el desembarcadero le esperaban las autoridades y altos funcionarios palatinos.

En automóvil dirigióse al Palacio de Miramar.

El Sr. García Prieto dirigióse al Hotel Palais, donde se hospeda.

De Lima

Noticias recibidas de Lima dan cuenta de la dimisión presentada por el Gobierno.

Hasta ahora se ignora quien será nombrado para sustituirle.

Noticias de Budapest

De Budapest se reciben telegramas dando cuenta que durante todo el día del lunes se desencadenaron sobre la población huracanes tan fuertes que no hay nadie que recuerde otros iguales.

Hay que lamentar hasta el momento presente 25 muertos y gran número de heridos algunos de los cuales se espera poderles salvar.

Las pérdidas materiales son de grandísima consideración.

Regreso de emigrantes

De Vigo comunican que han regresado de América 500 emigrantes en el vapor llegado ayer.

Desde hace algún tiempo a esta parte el número de emigrantes españoles que regresa es muy considerable.

Gran incendio

De Londres se reciben noticias de que ayer se declaró un violento incendio en el suntuoso castillo de Neulouh.

Desde los primeros momentos las llamas tomaron gran incremento resultando inútiles todos cuantos esfuerzos se realizaron para dominarlo.

A las tres horas todo el edificio había sido pasto de las llamas.

Muerte abrazada

La hija de los dueños del palacio de Neulouh murió abrazada por las llamas.

Todos cuantos esfuerzos se realizaron fueron inútiles.

Varios criados y hombres resultaron con graves heridas.

El dentista Crippen

Captura de los criminales

Noticias recibidas de Londres dan detalles de que han sido detenidos el dentista Crippen y su amante miss Leneve, acusados de haber dado muerte a la «Bella Elmore».

Los pormenores de la detención son en extremo interesantes.

La detención ha podido efectuarse por una verdadera casualidad.

A bordo del «Montrose»

La detención del dentista Crippen y su amante ha tenido lugar a bordo del vapor «Montrose».

El citado vapor navegaba con rumbo al Canadá pero había de hacer escala en Londres.

El dentista Crippen y su amante viajaban en un camarote de primera y como es de suponer con nombre supuesto.

Desde el primer día de navegación Crippen y miss Leneve inspiraron sospechas a la oficialidad del vapor por lo que se reunió y acordó ejercer la más rigurosa vigilancia sobre los citados viajeros.

Conversación sorprendida

El mismo día que acordaron ejercer estrecha vigilancia cerca de los citados viajeros se les sorprendió una conversación en la cual proyectaban el plan para despiatar a la policía.

En el momento de ser detenidos protestaron de su inocencia.

Crippen, descubierto

Estando el famoso doctor protestando de su inocencia ante el capitán del vapor, estornudó y con la fuerza del estornudo se le cayó una de las cejas que llevaba postizas.

Al verse descubierto confesó el crimen.

Un registro

Tanto Crippen como miss Leneve fueron minuciosamente registrados.

A cada uno se le encontró una pequeña pistola de cinco tiros.

Las citadas armas se les encontraron encima.

Entre las ropas les fueron encontrados algunos documentos relacionados con el crimen.

Los dos criminales fueron encerrados en camarotes distintos bajo la más rigurosa vigilancia.

Navegación

comercial

Bautizo de siete vapores

Ayer tuvo lugar en el puerto de Valencia el bautizo y abanderamiento de los siete vapores que la Casa Sanz y Selma ha adquirido para la nueva línea denominada Navegación comercial de Marruecos.

El acto revistió gran solemnidad. Firmaron como madrinras señoritas de la aristocracia y como padrinos el ministro de Fomento Sr. Calbetón, el capitán-general señor Martitegui, el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la diputación y otras distinguidas personas.

Al acto asistieron dos mil invitados.

Al izarse la bandera

Al izarse la bandera en el palo superior la banda municipal tocó la Marcha Real.

Los invitados aplaudieron en aquel momento con gran entusiasmo.

A alta mar

Los siete vapores conduciendo a bordo los invitados dirigieronse a alta mar.

La excursión duró hasta el anoche.

Todos mostraron extraordinariamente complacidos de la excursión.

Un banquete

Por la noche fueron obsequiadas las autoridades y principales personalidades que asistieron al acto del bautizo, con un espléndido banquete.

De política

Perez Caballero

Ayer salió para París el nuevo embajador de España en la capital francesa Sr. Perez Caballero.

Antes de salir de San Sebastian estuvo en Miramar con objeto de despedirse de las reinas D.^a Victoria y D.^a María Cristina.

Presentación de credenciales

El Sr. Perez Caballero tiene el propósito de presentar sus cartas credenciales en los últimos días de esta semana ó en los primeros de la próxima.

En la estación fué despedido el nuevo embajador por gran número de amigos políticos y particulares.

León y Castillo

Es esperado en S. Sebastián el señor León y Castillo.

El marqués del Muni celebrará una extensa conferencia con el jefe del gobierno y con el ministro de Estado señor García Prieto.

Los republicanos

Por falta de número no pudo reunirse ayer la minoría republicana.

Se acordó por los asistentes remitir nuevas circulares a todos los diputados que componen la minoría con objeto de tratar de la próxima Asamblea que se proyecta celebrar.

La nueva convocatoria ha sido señalada para el próximo viernes.

La asamblea

La asamblea que determinados elementos del partido republicano proyectan celebrar tiene por objeto la organización del partido.

Se someterán a la aprobación de la asamblea las siguientes proposiciones:

Emprender una activa campaña de propaganda por todas las provincias de España.

Preparar un gran homenaje al expresidente del Consejo Sr. Moret por el último discurso pronunciado en el Congreso.

Comentarios

En los círculos políticos ha sido muy comentado el propósito de los republicanos de organizar un homenaje al señor Moret.

Se sabe que los prohombres del partido le escribirán una carta anunciándole el acto que se proponen realizar.

El Ayuntamiento de Barcelona

Una comisión del Ayuntamiento de Barcelona visitó ayer al ministro de Hacienda Sr. Cobian y se lamentaron de que se les prive de los ingresos que se recaudaban con las cédulas.

El ministro les contestó que se crearían otros arbitrios para compensarles en la baja que pudieran tener.

Les prometió el Sr. Cobian que para nada se alteraría la marcha administrativa del Ayuntamiento.

La Cierva

Ha regresado a Madrid el exministro conservador Sr. Lacierva.

Esperábanle en la estación buen número de amigos políticos y particulares.

Por la tarde celebró una extensa conferencia con algunos diputados de la minoría conservadora.

En el rápido salió el Sr. Lacierva para Cartagena.

Lo que dicen los jaimistas

Caracterizados prohombres del partido tradicionalista han dicho que ignoran oficialmente si el Sr. Felú se proponga abandonar la jefatura del partido.

Creer que todo cuando se dice sobre el particular es un *canard*, por cuanto creen que no hay motivo para abandonar la jefatura.

Indispuesto

Los jaimistas justifican la retirada del señor Felú del banquete diciendo que se sintió repentinamente enfermo como lo demuestra que durante todo el día no saliera de casa.

A pesar de tales explicaciones se cree que existe algún disgusto entre el señor Felú y los demás personajes del partido.

Latorre

El subsecretario de Gobernación Sr. Latorre salió ayer por la tarde para la Coruña.

El Sr. Latorre tiene el propósito de regresar a Madrid el viernes.

«La Gaceta»

El diario oficial «La Gaceta» publicará mañana un decreto restableciendo los derechos arancelarios sobre el maíz, recaudación de aduanas, alcoholes y azúcares.

La recaudación de este mes

Por los datos que se están recibiendo en el ministerio de Hacienda, hasta el día de ayer la recaudación había sufrido un aumento de cinco millones de pesetas sobre el mes anterior.

Las nuevas obligaciones

La suscripción para la adquisición de nuevas obligaciones no empezará hasta el diez de agosto próximo.

Según noticias que me facilitó una persona que está bien enterada ha dicho que por ahora solo se emitirán cincuenta millones en acciones.

La huelga de Bilbao

Tranquilidad

El ministro de la gobernación ha recibido un telegrama del gobernador de Bilbao dándole cuenta que el día transcurrió en medio de la mayor tranquilidad.

Canalejas

A primeras horas de la mañana el jefe del gobierno estuvo en el ministerio de la gobernación para enterarse si se había recibido algún telegrama de Bilbao y de Barcelona.

Las únicas noticias que se tenían en aquel centro oficial eran que reinaba completa tranquilidad y que las precauciones se habían redoblado en previsión de cualquier suceso.

Tropas acuarteladas

Durante todo el día las tropas permanecieron acuarteladas.

Vigilando la cuenca minera

Das batallones y un regimiento de caballería la fuerza destinada para vigilar la cuenca minera.

Durante todo el día los obreros han estado a la expectativa.

Por la mañana, por la tarde y durante las primeras horas de la noche ha recorrido la población y la cuenca minera el general Borlón.

Patrullando las calles

Fuerzas de la guardia civil y del ejército están patrullando por las calles. A primeras horas de la noche se han redoblado los retenes que había en los distintos puntos de la población.

Coacciones

Un grupo numeroso de huelguistas intimó a unos obreros que estaban trabajando en la construcción de un edificio que abandonar el trabajo.

Aquellos se negaron por lo que fueron agredidos por los huelguistas.

Fuerza de la guardia civil acudió al lugar del suceso en el momento que los huelguistas intentaban agredir a los que no habían querido secundarles.

Un mitin

Numerosos obreros se proponían celebrar un mitin en Begoña.

Los guardias forales les exigieron que presentaran el correspondiente permiso, aquellos manifestaron que no lo necesitaban.

Los guardias se proponían impedirlo, pero los obreros estaban dispuestos a hacerles frente.

En aquel momento llegó la Guardia civil, la cual dió varias cargas disolviendo los grupos.

Al poco rato se restableció la tranquilidad.

Los mismos huelguistas intentaban celebrar el mitin que no habían podido celebrar en el campo llamado de La Muerte.

La presencia de la guardia civil puso en precipitada fuga a los obreros.

El gobernador

El gobernador continúa practicando con gran actividad toda clase de gestiones para ver de conseguir de solucionar el conflicto.

Hasta ahora el gobernador encuentra el obstáculo de que los patronos no quieren ceder en nada a lo solicitado por los huelguistas.

El gobernador y Perezagua

Nuevas noticias recibidas de Bilbao dicen que durante el día de ayer celebró tres conferencias con el concejal socialista Sr. Perezagua.

Sobre lo tratado se guarda la más impenetrable reserva.

Noticias de

Barcelona

Lo que dice Canalejas

El jefe del gobierno al recibir a los periodistas manifestó que hasta en aquellos momentos reinaba en Barcelona la más completa tranquilidad.

Esta mañana las fábricas y talleres han empezado el trabajo a la hora de costumbre no habiéndose registrado el menor incidente.

Precauciones

Durante todo el día las precauciones han sido extraordinarias.

Por las calles patrullaban fuerzas del ejército y de la guardia civil y en distintos puntos se habían establecido fuertes retenes.

A última hora

Telegramas recibidos a última hora acentúan completa tranquilidad.

Salida de Canalejas

En vista de la tranquilidad y de las buenas noticias que se tienen de Barcelona y Bilbao a las seis salió para su finca de Otero el jefe del gobierno.

Si no ocurre novedad no regresará a Madrid hasta el jueves en cuyo día se celebrará consejo de ministros bajo su presidencia.

Conferencia

Antes de salir para Otero el presidente del Consejo celebró una detenida conferencia con los ministros de la Gobernación y de la Guerra Sres. Merino y Aznar.

Por poco dinero

se pueden comprar 30 bancos de madera de 17 palmos.

Tienda de muebles y antigüedades.—Victoria 4.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Los arrendatarios de esta Plaza, la cederían en buenas condiciones. También se venden dos hermosos Novillos-Toros.—Informes en la misma Plaza.

Para buenos moscateles y vinos rancios, superiores, no hay como Casa Esbarranchó. 8to. Cristo, 4.

IMPORTANTISIMO para el PÚBLICO

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri B, donde permanecerá solamente el próximo sábado día 30 de Julio, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent autor de los acreditados brageros Cuadrúpio y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos brageros no cura con ningún otro, pues nadie absolutamente nadie puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los brageros del especialista Torrent no molestan ni se hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano. FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

Nota: Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el próximo sábado día 30 de Julio, en la Fonda del Vapor, Calle de Veri, donde podrán consultarle todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona Unión, 18.

De interés para los industriales

Hemos tenido hoy ocasión (que aprovechamos muy gustosos para poder dar algunos detalles interesantes a nuestros suscriptores industriales) de poder visitar el más importante motor de gas pobre que hasta la fecha funciona en nuestra Isla. Nos referimos a la instalación que la muy reputada casa Morell y C.^a, tiene en la fábrica «La Algodonera» de esta. Dicho motor lleva membrete de la «Gasmotoren Fabrik Deutz» y el escudo con la marca «Odo» resultando por lo tanto ser de la misma casa constructora que, según hemos tenido ocasión de indicar tiempo atrás, debe suministrar los grandes motores para la «Compañía Mallorquina» de electricidad de esta.

Por los datos que galantemente nos proporcionó el encargado que está al frente de la susodicha instalación, el motor que nos ocupa es de la fuerza de 225 caballos efectivos y funciona desde hace días durante doce horas diarias desarrollando actualmente cerca de 200 caballos efectivos. El consumo de carbón antracita inglesa durante dichas doce horas y en todos los días de rigurosa comprobación no pasó de los 700 kilos.

Hemos quedado francamente admirados de la gran regularidad y sencillez de dicha instalación cuya regularidad de marcha debe forzosamente resultar muy ventajosa para el mejor funcionamiento de la maquinaria de la fábrica en general y en consecuencia para la mejor calidad de sus artefactos.

Nos complacemos poner estos detalles en conocimiento de nuestros suscriptores suponiendo que para un buen número de ellos resultarán muy probablemente más apreciados que una revista de congreso ó de las luchas entre dos políticos.

De la finca «Ca'n Busquereta» del término municipal de Pollensa fueron sustraídos varios quintales de paja depositados en la era.

Las diligencias practicadas por la guardia civil han dado por resultado la detención de un joven que ha confesado ser el autor del hecho, siendo puesto a disposición del juzgado.

Por la guardia civil de los puestos de Bañola y Sóller han sido cacheados varios trabajadores de la vía férrea en construcción, ocupándoles varias armas.

Por el Ministerio de Instrucción pública se ha publicado una disposición relativa a que se publiquen las oportunas convocatorias referentes a escuelas y auxiliares vacantes que conforme al real decreto de 15 de Abril último debe proveerse por concurso de traslado y ascenso.

Mejor que el aceite de hígados de bacalao y sus emulsiones es el SEROBIOLO. Tiene además la ventaja de ser tolerado por los estómagos más delicados.

El crimen del Coll d'en Rebaşa

Ayer cumplió un mes que se comió en el Coll d'en Rebaşa el crimen de que fué víctima Salvador Clar.

A pesar de los trabajos de la policía, de la benemérita y de la guardia municipal no han sido descubiertos aún los autores de tan bárbaro hecho.

Hasta el presente no sabemos que se siga ninguna pista.

Sería lamentable que los trabajos que se han realizado para descubrir la verdad del hecho resultaran completamente estériles.

ECOS DE SOCIEDAD

Han sido destinados al Regimiento de Inca número 62 nuestros amigos los segundos Tenientes D. Eduardo Carratalá y D. José Sánchez, recién salidos de la Academia.

Les felicitamos.

Gacetillas

El Jefe de Fomento, Presidente del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería de Baleares, don Joaquín Gual de Torrella, nos ha remitido el informe aprobado por este Consejo acerca de la creación y funcionamiento de Cajas rurales de Crédito, en contestación al cuestionario recomendado por el Excmo. Sr. Ministro de Fomento en R. O. de 23 de Marzo del año actual.

«La Gaceta» publica una circular recordando a los inspectores de región del ministerio de Fomento la obligación en que están de salir de sus residencias oficiales y que cuiden de que los ingenieros que de ellos dependen cumplan también este deber.

Por la policía han sido detenidos dos individuos sobre los cuales recaen sospechas de haber encontrado un reloj antes de perderlo su dueño.

Ayer por la mañana en la plaza de Abastos uno de los cortantes que se dedican a la venta de carne tuvo la

desgracia de herirse con una cuchilla produciéndose una herida en el antebrazo.

Inmediatamente fué trasladado a la Casa de Socorro donde fué curado.

Por noticias particulares sabemos que en el naufragio ocurrido en aguas de Algher (Isla de Cerdeña) al velero «Santa Lucía» de la matrícula de Ciudadela no ocurrió ninguna desgracia personal.

Mientras se estaba celebrando un baile al estilo del país en el pueblo de Andraig se suscitó una riña entre varios individuos resultando uno de ellos con algunas heridas.

La guardia civil detuvo al agresor denunciándolo al juzgado municipal.

Ayer por la tarde un individuo que se ocupaba en la descarga de carbon de un vapor inglés fué acometido de un fuerte síncope.

Auxiliado por un vigilante de policía fué trasladado en un carruaje a su domicilio.

De un día a otro se está aguardando la aprobación de la Dirección General de Correos de Madrid para que empiece a regir el nuevo itinerario de vapores entre este puerto, Barcelona, Valencia y Alicante.

Se ha dicho, en los círculos políticos de Madrid, que el gobierno publicará un decreto sobre descentralización administrativa de numerosos servicios. También se ha dicho que tal decreto se publicará a mediados de Septiembre.

De la finca «Ca'n Busquereta» del término municipal de Pollensa fueron sustraídos varios quintales de paja depositados en la era.

Las diligencias practicadas por la guardia civil han dado por resultado la detención de un joven que ha confesado ser el autor del hecho, siendo puesto a disposición del juzgado.

Por la guardia civil de los puestos de Bañola y Sóller han sido cacheados varios trabajadores de la vía férrea en construcción, ocupándoles varias armas.

Por el Ministerio de Instrucción pública se ha publicado una disposición relativa a que se publiquen las oportunas convocatorias referentes a escuelas y auxiliares vacantes que conforme al real decreto de 15 de Abril último debe proveerse por concurso de traslado y ascenso.

Mejor que el aceite de hígados de bacalao y sus emulsiones es el SEROBIOLO. Tiene además la ventaja de ser tolerado por los estómagos más delicados.

FARMACIA Y DROGUERÍA

DE JOSÉ MIRÓ

Participo al público que, contigua y en comunicación con mi «Farmacia», he abierto una «Droguería» en la cual se expendan Específicos nacionales y extranjeros, Aguas minerales, Productos químicos y Farmacéuticos, drogas, colores, barnices, pinturas de todas clases, pinceles, artículos Fotográficos y todo lo concerniente a dichos ramos.

Colón, 22 y Perejil, 2, 4, y 6 y 8.—Palma de Mallorca.

JUSTICIA MILITAR

